

“五一”首日出入境旅游“双向奔赴”

出境游、入境游订单同比增长12%、149%

“五一”假期，在“请4休11”拼假策略带动下，国内长线旅游迎来爆发的同时，出境游市场也迎来热度新高。记者从携程平台获悉，“五一”假期首日，无锡机票订单量同比增长34%，出境游订单同比增长12%，入境游订单量同比增长149%。在这场“双向奔赴”的旅游热潮中，无锡凭借便捷的交通枢纽优势与丰富的文旅资源，成为出入境客流交汇的重要节点。

出境游崛起 年轻群体催热深度体验

在无锡中山路的一家旅行社门店内，记者看到工作人员正忙着为几位年轻人规划行程。“现在年轻人出游都是临时起意，‘五一’假期首日已有六七人报名出境游，目的地从日本、泰国到马来西亚都有。”门店经理李女士透露，免签政策“朋友圈”扩容后，东南亚、日韩等短线目的地咨询量激增，尼泊尔徒步、马来西亚垂钓等小众玩法也备受青睐。

携程数据显示，今年“五一”出境游热门目的地中，日本大阪、东

京、韩国首尔稳居前三，新加坡、泰国曼谷紧随其后。与此同时，一批“冷门”目的地正异军突起，在无锡某互联网公司工作的90后游客王悦分享道：“我和朋友特意选了马来西亚仙本那，避开人潮体验潜水，还预约了当地渔民的垂钓课程，这样的旅行才够‘沉浸’。”

无锡万达国旅副总经理邓云岗表示，今年“五一”欧洲、中东等长线目的地预订周期较往年提前1个月，部分游客甚至提前2个月锁



定暑期资源。数据显示，无锡至阿联酋迪拜、埃及开罗的直飞航线客座率已超85%。

入境游订单翻番 江南文化成“国际网红”

当无锡人涌向海外时，境外游客也正加速“反向奔赴”。携程数据显示，截至4月16日，无锡“五一”入境游订单量同比增长149%，韩国、日本、新加坡位列客源国前三。在无锡硕放机场，边检站工作人员向记者展示了一组数据：当前出入境旅客量已超过去年同期38.0%，5月1日至5日，空港口岸预计出入境航班98架次，客流量1.3万人

次，同比分别增长14%和19.6%。

这入境游热潮在鼋头渚、惠山古镇等景区尤为明显。昨天，记者在惠山古镇看到，日本旅游团正体验非遗泥人制作。领队导游表示：“樱花季后错峰游中国，既能避开人潮，又能深度感受江南文化。”马来西亚游客则专程为南长街的清名桥夜景而来，英国小伙Domi在小红书上发布视频表示，几年前听

说过无锡，是因为一个关于自动驾驶巴士的新闻，觉得超级酷，这次来到无锡特别高兴。记者从无锡市文旅集团获悉，这个“五一”假期，惠山古镇和鼋头渚景区日本团达370人，马来西亚团达296人，中国台湾团达187人。惠山古镇一家汉服体验馆老板透露：“‘五一’期间预约量是平时的3倍，不少外国游客提前两周就订好了妆造服务。”

供需两端变革 旅游市场迎来“双向升级”

面对火爆的出入境客流，无锡旅游从业者正加速产品迭代。拥有12年入境游接待经验的无锡导游老徐告诉记者，其团队预约已排至6月下旬：“过去入境游客只看经典景区，现在还要体验剧本杀、茶道课这些‘新玩法’。”他举例说，近期接待的德国团队特意要求增

加南下塘街区的Citywalk路线，他们想看看老厂房改造的咖啡馆，甚至想学两句无锡话。

从“五一”假期的报名情况来看，相较于短线目的地，游客预订长线目的地的时间显著提前。无锡国旅负责人则观察到预订逻辑的转变：“长线游客提前2个月锁定资

源，而短线游客倾向‘临期决策’，尤其是东南亚免签目的地，很多订单是假期前一周才下单的。”在行业变革中，无锡的枢纽地位愈发凸显。正如业内人士所言：“当出入境旅游从‘单向流动’转向‘双向奔赴’，无锡正以更开放的姿态，成为连接世界的文旅新枢纽。”（晚报记者 璿璐）

“熊猫专线”“五一”上线 直达国宝“新家”

本报讯 “五一”假期首日，无锡公交集团与无锡地铁、无锡动物园携手推出“地铁站—动物园”短驳直达专线，为市民游客打通出游“最后一公里”，走出地铁3号线钱桥站4号口，就能坐上公交直通无锡动物园新晋“顶流”——大熊猫“渝宝”和“加悦悦”的“新家”。

“五一”假期里，熊猫专线发车时间为8:30—15:00，返程时段为10:00—16:00，班次间隔15至30分钟，票价仅需5元/人。“我们将根据客流情况，灵活调整班次，保障广大市民游客出行。”无锡公交集团相关负责人介绍，地铁站出口处的公交站也有公交车可以前往动物园，但到站后，乘客还需过一条马路才能到达动物园。考虑到假期人流量大，此次开通的熊猫专线可以直接驶入动物园内部停车场，真正实现“下车即入园”，让游客出行更方便。同时，动物

园入口处也为熊猫专线开通了“绿色通道”，由专人引导快速入园。

上午八点半，熊猫专线从地铁口准时出发，满载着一车乘客稳稳驶向动物园。市民娜娜赶上了头班车，十分激动。“我的小伙伴比我早到一会儿，已经骑着单车出发了！”一上车，娜娜便掏出了手机开始拍视频，无论是窗户上的熊猫贴纸还是车座上放着的手举牌，都让她感到十分温馨。娜娜告诉记者，本来她也准备出了地铁站就找辆共享单车骑车前往动物园，为此还专门戴了墨镜、帽子和冰袖，全副武装防晒，没想到一出站就看到了“熊猫专线”。“今天气温高，真骑车到动物园得累够呛，熊猫专线真是‘及时雨’。”“以前去动物园总要纠结停车问题，现在地铁接驳专线直达，省心又环保！”在动物园正准备入园的王先生看到“熊猫专线”驶入，也感慨

下次再来有了“更优选”。

“五一”假期，各大景区周边道路拥堵，搭乘公交绿色出行也是不错的选择。为此，无锡公交推出多条景区定制专线——鼋头渚方向：可从夏家边地铁站、山门口停车场、长桥停车场乘坐接驳车至充山；或从梅园香雪路、渤岛乘坐接驳车至犊山。三国城方向：有专线直达盘龙路及葛埭桥地铁站。拈花湾方向：可从梅梁路集散中心乘坐拈花湾定制1号线直达拈花湾，灵山胜境至拈花湾也有公交专线串联两大文旅地标。前往荡口古镇游玩的游客可在无锡东站乘坐免费专线便捷直达水乡古镇。值得一提的是，“五一”期间还有免费的“敞篷双层巴士”同步上线，从惠山古镇途经南长街、大东方百货至宜家家居，沿途尽览城市风光，为市民假期休闲增添一抹亮色。（陈钰洁）

社保知识小课堂

无锡市社会保险基金管理中心

2025年第十六期

企业退休人员能享受哪些
社保的社会化管理服务？

答：目前无锡市区的企业职工大约有66万人，市社保中心提供的服务和保障主要是三方面。

第一是走访慰问。主要有敬老节期间的高龄慰问以及住院、重病、特困等群体的慰问，慰问金在100—500元不等，自动发放，免申即享。2024年全年共发放了1800多万元慰问金。家住梁溪区清扬新村的吴阿姨，生于1924年，她在2024年敬老节期间享受到了100周岁慰问金500元。像她这样80周岁、90周岁、100周岁的高龄企业退休人员，2024年共享受到慰问金235.74万元。

第二是健康体检。这也是市政府的为民办实事项目。我们以两年为一个周期，组织街道（镇）对所有65周岁以下的企业退休职工进行健康体检。体检的标准是全省最高的，肿瘤早期筛查的项目也是全省最多的。健康体检具体有体格检查、腹部彩超、血生化等8个项目，糖链抗原、癌胚抗原、甲胎蛋白等12个肿瘤标志物筛查项目。

第三是文体活动。市社保中心倾情打造“锡阳乐 社保情”服务品牌，包含嘉年华、风尚达人传播季、急救互助推广季、暖心认证宣传季、老物新传展示季等“一年四季”活动，每年都吸引好几万退休人员参与进来，展示自我、公益互助等等。这项工作荣获了人社部的推介、无锡市第四届“民心工程奖”银奖等赞誉。